

投资担保公司集体“跑路”刺破致富神话

安阳非法融资崩盘危局

本报记者 李金玲

2012年第一天。清晨。街边卖早点的小贩很早就收了摊儿。安阳市的大街小巷如往常一样，打算迎接新年假期带来的愉悦。但接下来几小时发生的事情，立即打破了这份宁静和安详。

1月1日上午，微博开始传出消息和图片，“安阳大批市民今天上午进行集体散步，地点从火车站到人民公园。”网传近万人聚集。当地传言，事件是由于安阳几家大的投资担保公司突然集体跑路而引发。

近几年，民间借贷颇有“全民参与”的趋势。自温州“跑路”事件以来，各地非法融资过后的“后遗症”随着“年关”的到来逐渐显现。这种情况下一旦崩盘，对当地民众便是毁灭性的打击。

安阳事件

在龙安区工作组的一位名为网友发微博称：“2012年元旦，新年第一天，安阳市爆发大规模非法集资群众聚集事件，在文化宫火车站一带大量群众聚集致交通瘫痪。安阳市出动大批防暴警察、民警到现场维持秩序，部分人员冲击我国交通大动脉京广铁路被拘，目前形势已基本稳定。”

据网友透露，部分安阳市民前一天晚上通过QQ群的方式网络串联，QQ群在2011年集资案发时已建立。事后，《中国企业报》记者联系到上述网友，几位均以“不敢接受记者采访”为由拒绝了采访。

1月2日，安阳市有关部门向市民手机推送了政府紧急短信，内容与发生于此前1天，即2012年元旦的“群众聚集事件”有关。该信息显示，13名违法犯罪嫌疑人（均为参与当天事件的安阳市民）因“跳桥堵路、冲击铁路”被安阳市公安机关依法刑事拘留，另有其它8名违法人员因“恶意煽动、串联”被行政拘留。

1月2日出版的安阳市委机关报《安阳日报》以《全力以赴做好稳控工作，最大限度为群众挽回损失》为题，回顾了安阳市委书记张广智、安阳市市长张笑东等人对此事的总结。

记者通过百度与事件相关的新闻链接和论坛，发现很多涉及“安阳群体事件”的页面都被删除或无法打开。其中包括大河论坛。

《中国企业报》记者辗转联系到一家涉及安阳非法集资的担保公司。对方在电话中表现非常谨慎，表示已经得到“上面”的通知，对元旦非法集资聚众事件所有相关的内容，对外都要“统一口径”。对方表示，政府会给大家一个交代。“过段时间肯定会召开新闻发布会的，到时候就知道结果了。”

记者从安阳市政府新闻办官方微博上发现，该微博自始至终都没有对此事发布及更新。1月6日下

午，《中国企业报》记者拨打了安阳市人民政府副秘书长张俊英的电话，对方以开会以及不负责此事为由拒绝接受采访。

美丽的骗局

据传，安阳集资案涉案企业40家以上，涉案金额保守估计在200亿以上，牵涉到安阳市区（不含郊县）至少1/5的家庭。听到这组数据，安阳市人民政府副秘书长张俊英匆匆挂断了与记者的通话。

目前具体跑了多少家担保公司，涉及多少资金，安阳市参与投资的市民到底遭受多少损失，现在尚无具体消息。据悉，安阳市公安局正对涉嫌非法集资案件加紧调查取证。

对于此前“担保公司突然集体跑掉，一下子卷走接近400亿资金”的消息，1月2日，安阳市委宣传部工作人员澄清，不是安阳的投资担保公司集体逃跑，而是外地投资担保公司在安阳非法融资，被央视等媒体曝光后先后逃掉。

据了解，7月至今，安阳已有多名借贷老板“跑路”，进入10月之后，安阳民间借贷频现危机，当地政府着手处置，并成立了“处置办”应对。

据知情人士表示，目前已知安阳子轩房地产开发公司等40多家本地和外地借贷企业被列入非法集资黑名单，海量涉案金额已难统计。安阳市有关部门已经对不下10家借贷企业进行了刑事立案。

不久前安阳市政府发出的“防范和打击非法集资有关事宜的紧急通知”中，就将担保公司、典当行、房产公司、投资公司、汽车租赁公司等作为重点监管对象。

记者采访中了解到，安阳民间融资由来已久。10年前就曾爆发了华通公司非法集资案。据媒体报道，跟现在的模式如出一辙，加上安阳贞元、超越集团两家企业10多年对民间融资市场的浸淫，安阳土地上的资金流转方式便越来越“灵活”。

安阳民间借贷几乎呈现公开状态，当地放贷者称，曾有房地产公司在市区设立了六七个接待处公开收钱。而安阳民间融资更是全民参与，包括商贩、公务员、退休职工等各类型人群，少则数万元，多则不下百万，尤以女性和老年人最多。

从10月8日至今，河南省安阳市各区县的信访大厅人头攒动，男女老少在这里逐一登记自己借出资金的金额和去向。传销式融资加上实体的空转，还有一个个童话般的骗局，铸就了安阳民间金融雪崩。

各地民间借贷火爆

事实上，安阳爆发的非法集资聚众事件只是民间借贷纠纷的一个缩影。《中国企业报》记者连日采访获悉，自去年以来，山东青岛、淄博、邹平等地民间借贷异常火爆。邹平已经开始崩盘了。”一位参与过集资放贷的人士向记者透露。

随着“年关”到来，由民间借贷引发的纠纷和追债风波也频频发生。

上述人士表示，“说得直白一点就是高利贷，放贷公司本身并不承担多大风险，所有的风险大都转嫁给了资金拥有者。”

据介绍，高利贷“水深得很”，放贷的各自的的操作手法不尽相同。

据了解，现在出事的都是那种风险性最大的民间拆借，而且具有“全民参与”的特征，这种情况下一旦崩盘

就是对当地民众的毁灭性打击。山东潍坊、淄博、邹平等地都出现了“跑路”的企业老板，留下的是悲恨交加的父老乡亲。

业内人士提醒，合法的借贷关系受法律保护，而非法集资则须谨慎防范。“非法集资主要是利用人们渴望致富的心理，以短期内高额回报为诱饵，诱骗人们进行投资，骗取投资者钱财、损害投资者利益的非法犯罪行为。”

自称“泰山”的网友接受《中国企业报》记者采访时表示，高利贷的形



据传，安阳集资案涉案企业40家以上，涉案金额保守估计在200亿以上，牵涉到安阳市区（不含郊县）至少1/5的家庭。

CNS供图

乎地民间借贷异常火爆。“邹平已经开始崩盘了。”一位参与过集资放贷的人士向记者透露。

随着“年关”到来，由民间借贷引发的纠纷和追债风波也频频发生。

上述人士表示，“说得直白一点就是高利贷，放贷公司本身并不承担多大风险，所有的风险大都转嫁给了资金拥有者。”

据介绍，高利贷“水深得很”，放贷的各自的的操作手法不尽相同。

据了解，现在出事的都是那种风险性最大的民间拆借，而且具有“全民参与”的特征，这种情况下一旦崩盘

就是对当地民众的毁灭性打击。

山东潍坊、淄博、邹平等地都出现了“跑路”的企业老板，留下的是悲恨交加的父老乡亲。

业内人士提醒，合法的借贷关系受法律保护，而非法集资则须谨慎防范。

“非法集资主要是利用人们渴望致富的心理，以短期内高额回报为诱饵，诱骗人们进行投资，骗取投资者钱财、损害投资者利益的非法犯罪行为。”

自称“泰山”的网友接受《中国企业报》记者采访时表示，高利贷的形

成关键在于金融垄断和行政对利率市场的干预，是普通百姓为了保护其过去劳动不被掠夺的过程。不过事实上，真正的普通的老百姓并没有几个会参与这种借贷，大多数都是既得利益者的作为，一种有力量和有意识规避政府管制行为的自发行动。

这位网友一针见血：理论而言毛利25%是制造企业的正常经营行为，即民间高利贷疯狂的时代就是企业为了维持生存的时代，纯粹为了生存。而许多地方的金融业借助官府的宏观调控政策，大量信贷进入高利贷行业，以公谋私，也可能是金融全国一盘棋，小地方金融资源向大地流动。

“政府压低存款利率、高财政支出引发通胀、管制金融业，中西利率差和增长差距，导致了中国畸形的高利贷市场。其中最关键的关键就是官府对金融业的极度控制和渗透，高利贷其实也是官府的渗透才会发生的行为。而高利贷也是中国经济的指标之一，至少说明企业为了活命而活命，根本谈不上发展。”

上述网友表示。

利25%是制造企业的正常经营行为，即民间高利贷疯狂的时代就是企业为了维持生存的时代，纯粹为了生存。而许多地方的金融业借助官府的宏观调控政策，大量信贷进入高利贷行业，以公谋私，也可能是金融全国一盘棋，小地方金融资源向大地流动。

“政府压低存款利率、高财政支出引发通胀、管制金融业，中西利率差和增长差距，导致了中国畸形的高利贷市场。其中最关键的关键就是官府对金融业的极度控制和渗透，高利贷其实也是官府的渗透才会发生的行为。而高利贷也是中国经济的指标之一，至少说明企业为了活命而活命，根本谈不上发展。”

上述网友表示。

故事

一个实业老板的“跑路”史

为了逃脱1000多万的“高利贷”，李涛夫妇撇下70多岁的老父亲“跑路”了。这下，彻彻底底当了一回“名人”。

本报记者 李金玲

谁都不会想到，这位当地赫赫有名的大老板会跑掉。在山东A城，李涛（化名）虽年纪轻轻，却是当地数得着的名人。出名，并不简单是他经营的家具公司生意红火、家大业大，更因为他平素没有一点老板的架子，不仅为人坦诚，还是个出了名的孝子。

可他还是跑了。为了逃脱1000多万的“高利贷”，李涛夫妇毅然撇下70多岁的老父亲选择了“跑路”。这下，彻彻底底当了一回“名人”。

李涛夫妇消失的第二天，那家他苦心经营了二十年、每天都亲自坐镇的家具厂顿时被抢劫一空。

艰难创业

高中毕业后，李涛不喜欢朝九晚五上班，于是开始自己创业。最早，他买过蚕丝。将丝厂淘来的废旧丝线整理出来，再卖给丝厂。后来自己学习手工编网，再后来在自家仅有的几间毛坯房里置办了机器，开始织毛衣。

那几年，在李涛的生活中，是终日咔嚓咔嚓织机的声音和满屋子机油的味道。每天，他都会骑上那辆破旧的自行车带上织好的毛衣送去卖。风雨无阻。

上世纪80年代，手中有了点积蓄，李涛又开始琢磨新的“业务”。当时A城上上下下流行做沙发。本钱小，利润高，只要不压货就能赚钱。这让李涛萌生了自己当老板的梦想。

他从乡下招来几名年轻的小伙子，从市场上买来样品，外观打量的差不多了，就开始拆。从上到下，由里到外，把原本完好的沙发大卸八块。拆完了，李涛再把它原样做好。

如此反复，李涛便摸到了些技巧。甚至后来，为了节约从别人那进沙发架的成本，他开始自己买木头用电锯“下料”。有一次，因为太专注于一块木材线条的完美，他差点被电锯割伤。

渐渐地，在原有的基础上，李涛还自己设计了多个款式，并尝试雇人裁剪沙发套，产品得到了延伸，一套下来能多赚几十块钱。

功夫不负有心人。几年下来，别家的沙发压货都很严重，只有李涛家的货一套都不剩。慕名前来订货的一拨接一拨。

说起那段岁月，李涛的脸上总是写满自豪。“苦是苦了点，但是心里觉得有奔头。”

扩大规模

李涛逐渐成了当地标榜的对象。在乡亲们的眼中，小伙不仅生意上有想法，能吃苦，生活上更是孝顺有加。隔三差五，李涛都会割上二斤羊肉或买上几个小菜，陪父亲喝上一壶。但生意上的难题，从不公开向父母诉苦。

家庭作坊式的生产已经渐渐不能满足市场的需要。李涛决定建厂。

征得了村委会的同意，李涛拿出前几年苦心经营攒下的几万块钱，在村南边搭建起了厂房。一年后，厂房慢慢走上正轨，无论春夏秋冬，路过李涛工厂大门的人都会看到他和工人们热火朝天的干劲儿。没多久，工厂配上了运输车，再后来，李涛拥有了属于自己的展厅。

此时，之前那些大大小小的家庭作坊在经历了一番生死挣扎后，已经死掉多半。留下来的，也都在积蓄能量。有市场就有竞争，为了买到款式新颖的样品，李涛亲自跑到广州深圳等地多个市场。并最先引进了当时流行的联邦椅销售，最后他也是第一个在当地自产自销联邦椅。

制造联邦椅需要特定的木材，每次去外地进货李涛都亲自跟车，生怕员工看走了眼。有一次，厂里烘烤木头的炉子失火了，把正在烘烤的一锅上等木材烧的一干二净，损失了几万块钱。心疼的同时，李涛注意到必须加强管理。于是配备了消防器材，禁止厂内吸烟等规定，并做到赏罚分明。从此，再没有发生过类似事件。

彻底毁灭

人的改变是潜移默化的。多年来，李涛的事业顺风顺水，住上楼房、开上宝马，但是陪老父亲喝酒聊天的次数却在慢慢变少。取而代之的是，每日生意场上推杯换盏的应酬。

2008年金融危机，李涛低估了这场冲击。整个市场的萧条让他第一次感受到了寒冷。但习惯了“定能开天辟地”，永不言败的李涛决定在这个时候继续投资扩大生产规模。

展厅里的货每日销售情况并不乐观，外出送货的车辆也停摆在厂区。急于扩建新厂房的李涛资金难以周转。怎么办？李涛首先想到的是银行贷款。

于是，他将自己的房子、原有的厂房抵押，从银行贷款50万，完成了新厂区的建设。恰好此时有几批货款追回来了，李涛如期还上了这50万元。

尝到甜头的李涛开始动用身边的亲友关系，以他们的名义申请银行贷款，每笔分别30万、50万不